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A Zsidó Választási Blokk elhatározta 
hogy a nemzeti parasztpárttal kollaborál
y Zsidó Választási Blokk nagygyűlésének 

mai* határozata, amellyel leszögezte magát a 
közeledő \ akasztásokra a nemzeti paraszt párt 
mellett, jóllehet az előzmények után nem érke- 
" it meglepetésszerűen, mégis döntő fordulatot 
jelent az erdélyi zsidóság politikai életében. 
Yki végighallgatta a Zsidó Választási Blokk 
mai c-vitlésének lefolyását, azokat a magasnivóju 
é/ mmden elfogult egyéni szenvedélytől ment 
vitákat, amelyben a gyűlés résztvevői a hely­
zetet megvilágítani igyekeztek és a zsidóság 
noTtikai magatartására nézve a leghelyesebb 
mat keresték, azt a biztató, meggyőződést 
merítették, hogy az erdélyi zsidóság kiküldöttei 
teljes politikai érettséggel érzik át azt a súlyos 
felelősséget, amellyel n, bármilyen iranj ban 
történő döntés jár.

\mi ezt a gyűlést a többi szokványos po­
litikai isszejövetelektől főként megkülönböz­
tette az volt, hogy amellett, hogy mindvégig 
megmaradt a szigorú realitások talaján, egy 
pillanatra sem sülyedt le a személyi erdekek 
és pártopportnnitások sekélyed színvonalára, 
hanem megőrizte azt a magasabb etikai tartal­
mat és méltóságot, amely egyedüli mozgató 
ereje lehet minden kisebbségi politikai meg­
nyilvánulásnak. A Zsidó Választási, Blokk pon­
tosan megvizsgálta azokat a lehetőségeket, ame­
lyek a mostani választások során a zsidó lakos­
ság számára kínálkoznak, seregszemlét tartat 
az"egymással szemben álló pártok fölött es arra 
az elhatározásra jutott, hogy az adott yiszo- 
nvok között a román nemzeti parasztparttal 
kötendő választási kartell felel meg az, erdélyi 
zsidóság erkölcsi és politikai célkitűzéseinek. ,

A gyűlés leszögezte ugyan, hogy minden más

párttal való kollaborációnál szívesebben látná az 
önálló zsidó választási lista küzdelembe indulá­
sát, vagy a többi kisebbségekkel alkotandó kö­
zös választási blokkot, minthogy azonban ezek 
megvalósítása ez idő szerint nem látszik való­
színűnek, választania kell az egymással szemben 
álló két nagy román párt között. Amikor a 
nemzeti parasztpárt és a liberális párt között 
választani kellett, a Zsidó Választási Blokk nem 
azt vette figyelembe, melyik párt igér több 
mandátumot, vagy melyiknek van módjában 
— talán választási kortesfogás céljából — több 
pillanatnyi enyhítést eszközölni az erdélyi zsidó­
ság sorsán, hanem azt kutatta, melyik párt az, 
amely múltjánál és elvi álláspontjánál fogva a 
legtöbb garanciáját nyújtja annak, hogy az 
ország zsidó lakossága az őt megillető jogok 
birtokába léphet.

A nemzeti parasztpárttal kötendő választási 
kartell mellett döntött a Zsidó Választási Blokk, 
mert túl a meghatározott időkre szóló mandá­
tumokon és túl a csak rövid időre érvényes 
paktumos enyhítéseken, egyedül a nemzeti 
parasztpárttól várhatjuk el az országos politi­
kában a zsidó kérdéssel szemben kialakult köz­
szellem megváltoztatását. A nemzeti parasztpárt 
az ország egyetlen nagy politikai pártja, amely­
nek keze sem a felszínen, sem a kulisszák 
mögött nem játszott bele az antiszemita moz­
galmakba, amely a zászlójára irt demokrácia 
jelszavát a nyugateurópai humanizmus szem­
szögéből értelmezi és " ai&hy kisebbségi pro­
gramját Gyulafehérvár címen örökre felejthetet­
lenül irta he Erdély történelmébe. A A álasz- 
tási Blokk üléséről alábbi tudósításunk szá­
mol be:

A Zsidó Választási Blokk nagygyűlése
íCluj-Kolozsvár, junius 13. Az Uj ^elct 

tudósítójától.) Az Erdélyi Zsidó Választási Blokk 
országos tanácsa ma délelőtt tíz órakor a ei 
dinánd király-uti zsidó hitközség epuleteben 
rendkívül látogatott ülést , tartott, amelynek 
egyetlen tárgy sorozati pontja annak eldöntése 
volt, hogy az erdélyi zsidóság milyen maga­
tartást tanúsítson a julius havában ezajio 
orszígg. ü' esi választásom on.

A °v ülésen a blokk vezetőségét dr. Fischer 
József, dr. Fischer Tivadar, dr. Kertész Jenő, 
Adler Sámuel hitközségi elnök, Molnár Jakab, 
dr. Kohn Hillel, dr. Fóliák Sándor és Szenes 
Károly képviselték. A vidéki tagozatok reszero 
megjelentek dr. Bárdos Imre, dr. Löw Béla, 
fiasserstrom Sándor, Elnyer Adolf,, be mar z 
Miklós Nagyvárad , dr. Deutsch Moi -.Lúgos■ , 
dr. Szegő Érnö (Déva), Schiffer Jeromos tbzat- 
már. dr. Nobel Sándor, Kaufteil Ernő Temes­
vár, dr. Halberg Gyula í Beszterce , dr. fried 
Abrahám (Máramarossziget), Engel J eiemnt 
üiyergyószentmiklós), Feiler Dezső Biassoi, 
Ferner Jakab, Szinetár József (Zilan), ttlL0 
Tibor (Arad), dr, Vendel Mihály, Pixel T úmos 
'Szászrégei: ■, dr. Krausz Mór, dr. Page erg 
Degsö Marosvásárhely) és Rosenzweig M. J® u a 
Dés . Számos vidéki tagozat táviratilag J® er^ 

tette be csatlakozását a blokk vezetösegene . 
határozataihoz. Ezenkívül részt vett az Er eiyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség számos tagja.

Egység nélkül
A gyűlést dr. Fischer József elnök nyitotta 

meg és különös örömének adott kifejezést, afölött, 
hogy a vidéki tagozatok képviselői oly nagy-

j számban jelentek meg, ezzel is dokumentálván 
’ azt a rendkívüli fontosságot, amelyet a mai 

összejövetelnek tulajdonítanak. Javasolja, hogy 
a gyűlés vezetősége egy elnökséget válasszon a 
következő tagokkal: Dr. Deutsch Mór (Lugos), 
dr. Szegő Ernő (Déva), dr. Bárdos Imre (Nagy­
várad), dr. Nobel Sándor (Temesvár), Boskovics 
József és Szenes Károly (Kolozsvár). A gyűlés 
jegyzőkönyvének vezetésére Mfeinberger Nándor 
főtitkárt kérik fel.

Miután a megválasztott elnökség elfoglalta 
a helyét, dr. Deutsch Mór átadja a szót dr. 
Fischer Józsefnek, aki beható jelentést tesz a 
blokk vezetőségének eddigi tárgyalásairól. Hang­
súlyozza, hogy nem kívánja befolyásolni a ho­
zandó határozatokat, hanem azt teljesen a jelen­
levők szabad akaratára és józan belátására bízza. 
Ismerteti az országos zsidó párt előkészítő 
munkálatait, amelyek már abba a stádiumba 
jutottak, hogy várható volt annak közeli meg­
valósulása. Váratlanul közbejött azonban az 
utóbbi napok nagy politikai átalakulása, úgy, 
hoory a romániai zsidóság ismét egységes szer­
vezet és vezetés nélkül volt kénytelen szembe­
nézni az eseményekkel.

A politikai lehetőségek
Felsorolja a lehetőségeket, amelyek mellett 

a zsidóság részt vehetne a választásokon. Ezek 
a lehetőségek a következők :

1. Önálló zsidó lista.
9 Részvétel egy megalakítandó kisebbségi 

blokkban.
3. Kartell a liberális parttal.
4. Kartell a nemzeti parasztpárttal.

E lehetőségek közül az első kettő az adót 
viszonyok között nem valósítható meg, mert a 
zsidó listára a zsidóság még nincsen kellőké­
pen felkészülve, a kisebbségi blokk gondolata 
pedig még csak embrionális állapotban van. 
Marad tehát az utóbbi kettő. Meg van a lehe­
tőség arra, hogy a zsidóság bármelyik párttal 
választási kollaborációba lépjen. Ismerteti dr. 
Fildcrmann-nak, az Uniunea Evreilor Romani 
elnökének a liberálisokkal folytatott tárgyalá­
sait, amelynek során a liberálisok amellett, 
hogy bizonyos elvi természetű ígéreteket is 
tettek a zsidóságnak, hajlandók listáikra öt 
zsidó kamarai és két szenátori jelöltet felvenni. 
E mandátumok közül az Uniunea kettőt az 
erdélyi zsidóság számára ajánlott fel.

Tárgyalások a nemzeti 
parasztpárttal

A Zsidó Választási Blokk vezetősége a nem­
zeti parasztpárttal, illetőleg annak elnökével, 
Maniu Gyulával folytatott ismételt tárgyaláso­
kat, amelynek során azt tapasztalta, hogy ez a 
párt szintén a legnagyobb készséggel hajlandó 
választási megegyezést létesíteni az erdélyi 
zsidósággal.

Kezdetét veszi a vita
Dr. Fischer József objektiv referátuma után 

kezdetét vette a több óra hosszat tartó vita. 
Nem áll módunkban a vita teljes anyagát kö­
zölni, mivel a gyűlés bizalmas természetűnek 
nyilváníttatott és így csak a lényegesebb fel­
szólalásokat ismertethetjük.

Engel Jeremiás (Gyergyószentmiklós) az ön­
álló zsidó lista mellett tör lándzsát. Szerinte 
ez az egyedüli mód, hogy a zsidóság méltón és 
tisztességesen vegye ki a részét a választá­
sokból.

Dr. Klein Miksa kijelenti, hogy ö mint az 
Uniunea Evrerilor Romani erdélyi képviselője 
vesz részt a gyűlésen és ezért kötve van az 
Uniunea központi határozataihoz. Ellene van 
úgy az önálló zsidó listának, mint a kisebbségi 
blokknak, mert mindkettőt megvalósithatatlan- 
nak tartja.

Dr. Fried Abrahám (Máramarossziget) szin­
tén megvalósithatatlannak tartja jelenleg az 
önálló listát.

A kisebbségi blokk: létérdek
Dr. Krausz Mór (Marosvásárhely) szerint 

etikai kötelességünk keresni a kisebbségekkel 
való együttműködést és kéri a gyűlést, hogy 
ilyen irányban utasítsa a vezetőséget.

Dr. Halberg Gyula (Beszterce) hangsúlyozza, 
hogy a kisebbségi blokk megteremtése lét­
érdeke minden ittélő kisebbségnek.

Dr. Kertész Jenő azon a nézeten van, hogy 
keresni kell a lehetőségeket a fennálló kisebb­
ségi pártok demokratikus elemeivel való együtt­
működésre. Könnyen megvalósithátónak tartja 
a szociáldemokratákkal kiegészítve, a demo- 
ratikus blokk létrehozását.

Dr. Kohn Hillel ugyancsak a kisebbségek­
kel való együtthaladást javasolja és kihangsú­
lyozza, hogy bár ő a is reálpolitika hive, de ez 
még nem jelenti azt, hogy politikai kufárokka 
kell válnunk. Sohasem szabad lesiklani elvi és 
erkölcsi színvonalunkról.

A liberális paktum mellett
Ezután ismét dr. Klein Miksa kér szót és 

hosszabb beszéd keretében jelenti be, hogy az 
Uniunea Evreilor Romani a liberális párttal 
kötött választási megegyezést s ez a határozat 
öt is kötelezi. Felszólalásának az a célja, Hogy 
a Zsidó Választási Blokkot is megnyerje a 
liberálisokkal való együttműködés gondolatának. 
Ismerteti dr. Fildermann tárgyalásait a liberá­
lis párttal és méltatja azokat az előnyöket,
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amelyeket a liberálisokkal való együttműködés 
a zsidóságra jelent. Az a véleménye, hogy a 
nemzeti paraszt párt sem nyújt t öbb garanciát 
a zsidóság jogai szempontjából, mint a liberá­
lisok, ezzel szemben a liberális párt az ország 
leghatalmasabb erötényezöje, amelynek, ha akar 
— módjában áll segíteni. Bíznunk kell a regati 
zsidóság vezetőinek józan ítélőképességében es 
ezért javasolja, hogy a regáti zsidósággal együtt 
a blokk is támogassa a liberálisokat.

A nemzeti parasztpárt: a zsidóság 
fegyvertársa

Dr. Marton Ernő néhány kiegészítést fűz 
dr. Fischer József referátumához,, amely után 
dr. Fischer Tivadar emelkedik szólásra és hosz- 
szabb beszédben tör lándzsát a nemzeti paraszt­
párttal való kollaboralas gondolata mellett. Is­
merteti azokat a szívélyes relációkat, amelyek 
a zsidó blokk és a román nemzeti párt között 
évek hosszú sora óta fennállanak és hangsú­
lyozza, hogy ez a fegyverbarátság többizben 
megállotta mar a tüzprobat. Rámutat a nem 
zetfpárti fiatalság, az úgynevezett „Chemarea“- 
c-soport szép tevékenységére és arra a koklu- 
zióra jut, hogy a nemzeti parasztpárt az egyet­
len politikai csoport Romániában, amely az 
igazi demokráciát képviseli, s amelynek gyökere 
a” tömegekben van. Az erdélyi zsidóság nem 
indulhat küzdelembe ama párt ellen, amely az 
erdélyi lakosság nagy többségének bizalmát 
bírja, mert ez azt jelentené, hogy az erdélyi ro­
mánsággal vesszük fel a küzdelmet. Nem kétel­
kedik loenne, hogy a nemzeti párt szintén, le­
hetővé fogja tenni, hogy az erdélyi zsidóság 
megfelelően legyen képviselve a parlamentben 
és ebben a biztos feltevésben javasolja a gyű­
lésnek a nemzeti parasztpárttal való kolla- 
horációt.

A bánáti zsidóság a nemzeti 
parasztpárt mellett

Dr. Nobel Sándor (Temesvár; rendkívül 
talpraesett és nagyhatású beszédében a bánáti 
zsidóság ama álláspontját tolmácsolja, hogy a 
zsidóság csakis a nemzeti paraszt párttal kössön 
választási megegyezést. Hosszan megindokolja, 
hogy ez a magatartás nemcsak a legméltóbb, 
de egyben a legtöbb előnyt is jelenti a zsidóság 
számára.

Ezután napirendi vita következett, amely­
nek során elhatározták, hogy a vitát az előre­
haladt időre való tekintettel délután folytatják.

A délutáni ülésen dr. Halberg Gjurla (Besz­
terce) követeli, hogy az a párt, amely a meg­
egyezést létesíti, megfelelő mandátum-számot 
biztosítson a zsidóságnak.

A vezetőség döntsön!
Fixel Vilmos (Szászrégen) javasolja, hogy a 

gyűlés ne hozzon végérvényes határozatot, ha­
nem adjon felhatalmazást a vezetőségnek a 
végleges döntésre.

Schwartz Miklós mérnök (Nag}-várad) elfo­
gadja Fixel javaslatát, de hangsúlyozza, hogy 
csupán mandátumok kedvéért nem szabad le­
kötnünk magunkat egy olyan párt mellé, 
amelytől eddig csak rosszat kaptunk.

Adler Sámuel (Kolozsvár) az ortodoxia állás­
pontjának vél kifejezést adni akkor, amikor 
kijelenti, hogy a zsidóságnak oda kell orientá­
lódnia, ahol nagyobb lehetőség kínálkozik szá­
mára. Minthogy nem vagyunk felkészülve egy 
önálló zsidó listára, célszerűbb, hogy együtt 
menjünk a regáti zsidókkal és támogassuk a 
liberális pártot.

Dr. Deutsch Mór elnök hangsúlyozza, hogy 
a választási blokk nem tehet különbséget sem 
ortodox, sem neolog, sem cionista, sem nem­
cionista zsidók között, hanem csakis az egyete­
mes zsidó érdekeket tarthatja szem előtt.

Molnár Jakab szintén amellett foglal állást, 
hogy az elnökségnek szabadkéz adassék a vég­
leges döntésre.

Dr. Fried Abrahám javasolja, hogy egy öt­
tagú bizottságot küldjön ki a gyűlés, amely 
teljhatalommal járjon el a továbbiakban. Dr. 
Halberg és Schiffer Jeromos felszólalásai után 
dr. Lobstein követeli a demokratikus és pro­
gresszív pártokkal való együttműködést.

Tiszta elvi alapoa
Dr. Kertész Jenő sajnálatosnak tartja, hogy 

bevonták az orthodoxia fogalmát a politik ti 
vitába. Sajnálatos, hogy a regátiaktól az alku­
dozás szellemét akarjuk eltanulni. Mi nekü ik 
tiszta elvi alapon kell állani. Miként az egyé u-
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nek, úgy a szervezetnek is csak a tekintély lehet

“ SziÜekr József (Zilah), mint orthodox hit­
községi elnök jelenti ki, hogy a politikában 
nem szabad különbségnek lenni zsidó es zsidó 
között, hanem csakis az egyetemes erde *e sza 
bad figyelembe venni.

Dr. Jakobi Emil, mint az Uniunea kolozs­
vári fiókjának elnöke, kéri a gyűlést, hogy 
számoljon a célszerűségi szempontokkal és csat­
lakozzék a regáti zsidósággal egyetértőén a 
liberálisokhoz.

„Ne küldjünk erkölcsi hullákat a 
parlamentbe14 •

Ezután következett a hosszú vita két zár­
szónoka. Dr. Fischer József mindenekelőtt kö­
veteli, hogy a gyűlés precíz és félre nem ért­
hető határozatot hozzon. Nem szabad ilyen 
fontos kérdésben a döntést a vezetőségre hárí­
tani. Óva inti a jelenlevőket, nehogy a hit­
községekbe behurcolják a politikai vitákat, 
mert a hitközségeknek más és magasabb hiva­
tásuk van. Ezután hangsúlyozza az egység 
fontosságát és figyelmeztet mindenkit, hogy ne 
bontsák meg az eddig tanúsított fegyelmezett­
séget. Nem fontos, hogy kapunk-e mandátu­
mot a parlamentben és hányat kapunk. A par­
lamentben amúgy sem tehet sokat egy-két 
képviselő. De ha sikerül beküldeni valakit, 
akkor élő embereket küldjünk oda és nem er­
kölcsi hullákat. Már pedig erkölcsi , halál az, 
ha olcsó alku tárgyává tesszük a zsidóság nagy 
érdekeit. Kéri a gyűlést, hogy döntsön immár 
legjobb belátása szerint.

Az Uniunea kilép a blokkból
Dr. Klein Miksa bejelenti, hogy látván az 

iltalános megnyilvánuló hangulatot, amely a

Párisból
rr

érkeztek

SIPO\
harisnyaüzletébe, Cluj, Reg. Férd.8. 

Vigyázzon a címre

nemzeti párttal való kollaboráció mellett meg­
nyilatkozik, nem óhajtja kellemetlen helyzetbe 
hozni a gyülekezetei és ezért a maga, valamint 
Uniuneabeli társai nevében bejelenti, hogy a 
választási blokkból kilép és a határozathozatal­
ban nem vesz részt.

Az elnöklő dr. Szegő Ernő ezután felteszi 
a kérdést, hogy elfogadja-e a gyűlés a dr. 
Fischer József által beterjesztett határozati 
javaslatot, amely kimondja a nemzeti paraszt­
párttal való kollaborációt. A határozati javaslat 
szószerint igy hangzik :

A Zsidó Választási Blokk határozata
A Zsidó Választási Blokk Kolozsváron 

1927. évi junius hó 13-án tartott vezetőségi 
ülése mély sajnálattal állapítja meg, hogy az 
egységes romániai zsidó politikai szervezet 
mindeddig meg nem valósulhatott és hogy 
emiatt, valamint a választások váratlan ki­
írása folytán a romániai zsidóság az 1927 
július havában megtartandó választásokon 
országos önálló zsidó listával részt nem vehet.

A Zsidó ^rálasztási Blokk változatlanul 
törekedni fog arrjx, hogy az országos egysé­
ges zsidó politikai szervezet létreliozassék és 
az elkövetkező választásokon, mihelyt az ön­
álló országos zsidó lista letételének előfelté­
telei meglesznek, az országos választásokban 
önállóan vegyen részt.

Ily körülmények között a Zsidó Válasz­
tási Blokk orientálódásának természetes 
iránya a vele sorsközösségben élő kisebb­
ségekkel való kapcsolatok keresése.

Minthogy azonban az egységes kisebb­
ségi blokk létrehozására irányuló tárgyalá­
sok teljesen embrionális állapotban vannak 
és ennélfogva a Zsidó \'álasztási Blokknak 
döntenie kell afelől, hogy a szemben álló 
nagy román pártok közül melyikkel kolla­
boráljon, a Zsidó \'álasztási Blokk elhatározza,

hogy önálló zsidó lista és egységes kisebb­
ségi blokk hiányában az 1927 évi julius h - 
vában lefolytatandó országos választások al­
kalmával minden erejével a román nemzeti 
parasztpártot támogatja. Ennélfogva a Zsidó 
1 ’álasztási Blokk kötelezi minden egyes tag­
ját, hogy a választások alkalmával a párt 
választási akcióját teljes erejével támogassa 
és szavazatait e párt listájára adja le. Ha­
sítja a vezetőséget, hogy ebben az értelem­
ben manifesztummal forduljon Erdély zsidó­
ságához.

A Zsidó Választási Blokk ragaszkodik 
ahhoz, hogy az általa támogatott párt válasz­
tási listáján az erdélyi zsidóság megfelelő 
zsidó képviseletet nyerjen és utasítja a ve­
zetőséget, hogy ebben az irányban a tárgya­
lásokat az illetékes tényezőkkel folytassa le.

A Zsidó 1 'álosztási Blokk megállapítja, 
hogy a Zsidó \'álasztási Blokknak a párt 
listáján jelölt jelöltjei e pártba be nem lép­
nek, a kollaborálás tehat a választási tör­
vényben is szabályozott választási kartellnek 
tekintendő, következőleg az ezen határozat 
alapján jelölt zsidó képviselőknek a parla­
mentben teljes szabad kezet tart fenn.

A gyűlés a javaslatot egyhangúlag elfogadta.

Mánia Gyula nyilatkozik az Uj Keletnek
Az Uj Kelet munkatársa ma délután felkereste 

Fürdő-utcai lakásán Maniu Gyulát, a nemzeti pa­
rasztpárt vezérét, aki ma d álben az expresszvonattal 
érkezett Kolozsvárra. Maniu igen szívélyesen fo­
gadta munkatársunkat, aki kérdést intézett hozzá 
arra vonatkozólag, hogy a liberálisokkal együttesen 
vagy önállóan indul a nemzeti parasztpárt a válasz­
tási küzdelembe. Maniu Gyula a következőket vá­
laszolta :

— Önálló listával megyünk a küzdelembe, 
annál is inkább, mert a liberális párt nem is tett 
javaslatot választási együttműködésre, Őfelsége a 
király azt az óhaját fejezte ki, hogy az ország sza­

bad választásokon döntsön a jövő kormánya felöl 
és semmi kétség nincs aziránt, hogy Őfelségének 
ez az óhaja teljesedni fog. A választópolgarsag 
szavazataiban kifejezett akaratától fog tehát függni, 
hogy milyen kormánya legyen Romániának 4 hét 
múlva. Részemről meg vagyok győződve, hogy az or­
szág közvéleménye mellettünk van és kitart mellettünk.

— Tudomása van-e Kegyelmes Urnák arról, 
hogy a Zsidó Választási Biokk egyhangúan a 
nemzeti parasztpárt támogatása mellett döntött J.

— Igen, hallottam — válaszolta Maniu — 65 
írja meg, hogy hálás vagyok a zsidóságnak a velünk 
szemben tanúsított érzelmeiért és támogatásáért.

A nemzeti parasztpárt nem kollaborál a liberálisokkal
Maniu és Bratianu Jonel péntek esti talál­

kozója nem kozott változást a belpolitikai hely­
zetben. A két pártvezér nem tudott közös lis­
tákban megegyezni és noha politikai körökben 
még remélik, hogy az utolsó pillanatban a vá­
lasztási kartell mégis es a le létrejön, ma már 
tejesen bizonyos, hogy a két párt önálló lis­
tákkal veszi fel a küzdelmet a választásokon.

A megegyezés utolsó terminusa ugyan a 
keddi nap, de teljesen kizártnak látszik, hogy

a két párt az utolsó napon meg tudjon egyezni- 
A végleges szakításra mutat az a körülményi 
hogy Maniu Gyula Bukarestből Kolozsvárra 
utazott. A liberálisok különben sorra állítják 
össze az egyes megyékben az önálló listákat, ame­
lyeknek névsorát Dúca és Bratianu Jonel vizs­
gálják felül.

A nemzeti parasztpárt pedig valószínűleg 
még a mai nap folyamán manifesztumot intet 
az országhoz, amelyben kitejti, hogy a part
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M rr Allrísl is vezetheti könyvelését
KÖnyVCiO lieiKUl a törvény által előirt

registrn special
által. 200 oldal, törvényesen kötelező be­

id tűnő papír és kötés. Magyar, román és
beszerzése

c : ;1,'’ nvelvü útmutató a könyveléshez, ezenldvül a 
Uell-l-v:'vhni törvénykönyv vonatkozó szakaszai ere- 
kelX\ieti,‘továbbá magyar és német nyelven.
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"tártokkal való kollaborálás nélkül önállóan 
‘‘'‘Zv a választási küzdelembe, mert a part 
^mariban véve -s kormány Lépes. A mari- 
f'sztun) felszólítja az öntudatos polgárságot, 
ÁÁv szavazataikat a nemzeti parasztpártra, 
■nmt egyedüli demokratikus szervezetre adják.

frogát kizárja;! a uéppártbol?
\ néppárt legutóbbi ülésén több vezetöpolitikus, 

y ymk Goga is, a választásokon való demon­

strativ passzivitás mellett tört lándzsát. Ezzel az 
állásponttal élesen szembehelyezkedtek Coanda, a 
szenátus volt elnöke, v a1 a műit Garoflid és Manoi- 
lescu volt miniszterek is, akik egy ilyen határozat­
tól a pői% egységét féltették.

A „Yiitorul“ szerint a néppártban erős moz­
galom indult meg, hogy Gogát távolítsák el a 
pártvezérségéről, mert a reorganizáció csak 
nélküle lehetséges. Goga az, aki a váOsztásokon 
való részvétel ellen beszél, ez pedig a párt fel-
1 rvmláoiíf i ni ovx fan áomlását jelentené.

A néppárt egyébként még nem döntött, részt- 
vesz-e a választásokon, vagy nem. Amennyiben 
nem venne részt, ennek okait manifesz.camban 
közlik az országgal.

Lupu ma értekezletet tartott híveivel. Hm 
szerint a Lupu-párt 30 helyet kap a liberális 
listán. Ugyanott kap az A rgetoianu-eso1 oi t is 20 
jelöltséget és Stelian Popescu is a liberális listán 
lesz kandidálva.

Chamberlain és LevineÉ junlus 17-én
Bukarestbe repülnek

Lindberq előli meghajtották zászlóikat az amerikai diszezredek és Cooiidge 
lár^anélküíi miniszterré nevezte ki a pilótát

Washington, június 13. Lindberg az Euró­
pában már fejedelemnek kijáró nódolattal és 
ünnepélyességgel fogadott amerikai pilóta,jégre 
Megérkezett Amerikába. Chapseak kikötőjében 
félmillió ember várt a pilóta megérkezésére, 
aki már ezredesi egyenruhában lépett az ame­
rikai partra. Innen egyenesen Washingtonba 
utazott Lindberg ezredes, akinek anyját el izö- 
lecr a Fehér Házban szállásolták el.

r Washingtonban Lindberget olyan ünnepé­
lyességgel és kitüntetéssel . fogadták, amilyet 
csak a^ legnagyobb hősök értek el. Így a ki­
vonult diszezredek, mikor Cooiidge elnök az 
aranykeresztet tűzte Lindberg mellére, mélyen 
meghajtották zászlóikat előtte s Cooiidge elnök 
a tömeg óriási üdvrivalgása között bejelentette, 
hogy Lindberget az amerikai légügyek tárca­
nélküli miniszterévé nevezte ki.

— Ön ma Amerika első,polgára — mon­
dotta beszédében az elnök. Es Lindberg meg­
hatott, könnyes szavakkal válaszolt a hozza 
intézett beszédekre.

Bukarest, junius 13. A kormány a bécs. 
amerikai követ közvetítésével arra kérte Cham-i 
berlaint és Levinet-t, hogy repüljenek el a 
román fővárosba is. Megbízható forrásból érte­
sülünk, hogy Chamberlain és Levinet-t elfo­
gadták a román kormány meghív?juuiua 
17-ikén mindketten Bukarestbe repülnek.

Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy 
Chamberlain társa és finanszírozója: Levinet 
gyáros mindössze harmincéves fiatalember, aki 
í 1 éves korában lovászinas volt egy amerikai 
versenyistállóban, 23 éves korában még ocska- 
vaskereskedö volt s innen küzdötte fel magút 
repülögépgyárosnak. Kijelentései szerint azért 
repült át Chamberlainnal az Óceánon, hogy a 
rendszeres repülőgépközlekedés lehetőségeit ta­
nulmányozza Amerika és Europa között. Éppen 
ezért repült egyszerű polgári utiruhában, mint­
egy annak szimbolizálására, hogy nem mint 
pilóta, hanem mint magánszemély vett részt a 
vakmerő kísérletben. Levinet szülei 36 évvel 
ezelőtt, mint teljesen vagyontalan zsidók ván­
doroltak ki Amerikába. , .

Uarsó, junius 13. A Moszkvából Parisba

Oroszország nyíltan háborúra izgat Anglia ellen
Trocbijt, Kadetet, Zinovjevet állítólagelfojtja területén az orosz ellenforradalmi mozgalmasai

[t pedig '“,óf?nU* 

manifesztuma
kifejti. hogy a ^
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árt

London, junius 13. Az angol-orosz diplomá­
ciai szakítás s a Yojkov elleni merénylet Orosz­
ország belső életében megdöbbentő hullámzáso­
kat hozott létre és fenyegető külpolitikai maga­
tartásban is érezteti hatását. Nem egészen ellen­
őrizhető hírek szerint Oroszországban egy uj 
terrorisztikus korszak vette kezdetét, amelynek 
az a célja, hogy

végleg leszámoljon az ellenforradalom­
mal és eltávolítsa injából azokat a 
kommunista vezéreket is, akik eddig 
a szélsőségek helyett a mérsékelt 

politikáját inaugurálták.
Állítólag Stalin befolyására Trotzkijt, Zinoy- 

jevet és Radeket, a mérsékelt szárny vezéreit 
Szibériába száműzték még pedig azonnali ha­
tállyal.

Ezenfelül bent az országban is a legszélsősé­
gesebb izgatás folyik Anglia ellen, melyet a 
szovjet kormány egyre fokozottabban vádol azzal, 
hogy része van az ellenforradalmi mozgalmak 
szitásában és Yojkov meggyilkolásában is.

Angol részről természetesen dementalm 
1 gyökeznek ezeket a vádakat, amit azonban 
Olaszországban egyáltalán nem vesznek komo­
lyan. Ezt bizonyítja az is, hogy Bucharin leg­
utóbb tartott beszédében kijelentette, hogy a 
nemzetközi burzsoázia angol lobogo alatt indí­
totta meg harcát az orosz szovjetek ellen,

amelyre a szovjetek csak nyílt háború­
val felelhetnek, bármennyire is hívei 

egyébként a békének.

A hangulat veszedelmes voltát fokozza az 
orosz lakosság izgatott hangulata, amelynek 
határozottan provokativ háborús jellege van, 
s amelyet a szovjet egyáltalaban nem igyekszik 
lecsillapítani.

Újabb ellenforradalmi merénylet 
egy kommunista vezér ellen

A Moszkva melletti Bicar nevű városban 
tegnap Vladimir Turov, a moszkvai ‘kommu­
nista akadémia igazgatója propagandaelőadást 
tartott. Előadása közben ismeretlen tettesek 
bombát dobtak az emelvényre, mely felrob­
banva, irtózatos pusztítást végzett. A bomba 
szilánkjai Turovot darabokra tépték s közvet­
len közelében is ketten azonnal meghaltak. 
Ezenfelül számosán súlyosan megsebesültek. A 
merénylők a zűrzavarban eltűntek. Egyébként 
a merénylet közelebbi részleteiről ezideig meg 
értesítések nem érkeztek, de minden bizonnyal 
ellenforradalmi körökből indultak ki és újabb 
alkalmat szolgáltatnak arra, hogy az orosz kor­
mány még fokozottabb terrorral lépjen fel 
minden politikailag gyanús egyénnel szemben.

A szovjet ártalmatlanná akarja 
tenni Hetényi Imre budapesti 
rendőrkapitányt ?

A budapesti „Uj Nemzedék“ cimü lap mai 
számában szenzációs leleplezéseket közöl egy 
Moszkvából kiinduló merénylettervröl. A lap 
szerint akció indult meg szovjetkörökben a 
magyarországi kommunizmus elleni küzdelem 
legyőzésére, elsősorban pedig Hetényi Imre

budapesti főkapitány helyettes, a politikai nyo­
mozó osztály vezetőjének ártalmat la ima ^ét­
iére. Az „Uj Nemzedék“ tudni véli, hogy má­
jus elseje óta a budapesti, rendőrség három 
fiatalembert állított elő, akik Hetényi hivat? i 
helyiségeit és lakását állandóan figyelték s 
amelyeknek fekvéséről vázlatokat készítettek.
A három fiatalember állítólag bevallotta, hogy 
moszkvai, illetve bécsi megbízásra vállaltak, azt 
a feladatot, hogy kipuhatolják mikor lehet 
Hetényi ellen a legsikeresebben merényletei el­
követni. A fiatalemberek azt is bevallották, 
hogy egy orosz származású becsi ember bízta 
meg őket ezzel a feladattal, aki pályázik annak 
a 40 ezer dolláros vérdijnak elnyerésére, ame­
lyet a moszkvai szovjet tűzött ki Herényi 
fejére. A megbízó tervezete szerint ö maga 
személyesen jött volna Hetényi ellen elkövetni 
a merényletet. Ugyanekkor a budapesti ic- 
kapitányság airól is értesült, hogy a 10 ezer 
dolláros dijat állítólag maga Kun Béla tűzte kj, 
aki május végén terjedelmes beadványt ^ inté­
zett a moszkvai szovjethez, arra hivatkozva, 
hogy mindon magyarországi kommunista agi­
táció Heténym törik meg, aki jól kiépített 
megfigyelő hálózatával azonnal értésül minden 
akcióról.

Kun Béla hangsúlyozta, hogy a kom­
munizmus magasabb céljaira való tekin­
tettel, szükségesnek látja Hetényi el­
pusztítását és saját vagyonából ajánlja 
fel a fenti összeget a merénylet el­

követőjének.
Abban az esetben, ha a gyilkost menekülése 
;lott clfcgnák, Kun Bél? U:re kérte a szov­
jetet, hogy minden fenyegetést, erőszakot és 
terrort kövessen el, hogy Magyarország a gyil­
kost kiadja Oroszországnak.

Hetényit az „Uj Nemzedék“ értesülése sze­
rint a fentiekkel kapcsolatban jelenleg állan­
dóan detektívek őrzik és autón a lakásáig 
kísérik.

Az' „Uj Nemzedék“ ezen értesülései meg­
lehetősen fantasztikusan hangzanak, annál is 
inkább, mert egy másik értesülés szerint Kun 
Bélán a paralizis tébolya tört ki és igy aligha 
volt módjában a fantasztikus merénylettervet 
kigondolni. Ulsimnlóban van az orosz­

lengyel konfliktus
Mint Varsóból jelentik, a lengyel rendőrség 

a Vojkov-ügyben befejezte vizsgálatát .és a 
gyilkost rendkívüli törvényszék elé állítják. A 
konfliktussal kapcsolatban a szovjet és a lengyei 
kormány között újabb jegyzékváltás történt, 
mely azt bizonyítja, hogy mindkét részén nagy 
a hajlandóság a konfliktus elsimítására. . Az 
újabb szovjet-jegyzék egészen meleghangú és az 
tűnik ki belőle, hogy Oroszország szeretné a 
jóviszonyt szomszédaival fentartani, mégis a 
jegyzéknek van egy olyan passzusa, amely ki­
élezheti az ellentéteket. A szovjet ugyanis ki­
fejti, hogy Lengyelország meleghangú részvét­
nyilatkozata nem elégíti ki a szovjetkormán\ t, 
amelynek a jövőben tudnia kell, hogyan visel­
kedjék Lengyelországgal szemben és nincsen-e 
meg a lehetősége annak, hogy a varsói kor­
mány angol nyomásra beálljon a szovjetellenes
front tagjai közé ? .

A lengyel viszont-jegyzék rendkívül ^ bekü- 
lékeny hangú és kijelenti, hogy Lengyelország 
hajlandó bevonni a szovjetkormányt a Yojkov 
merénylője elleni vizsgálat minden részletebe, 
bár ez ellentétben van Lengyelország . függet­
lenségével. Azt is ígéri a lengyel jegyzék, hogy 
Lengyelország sem az ellenforradalmi agitacio- 
nak, amely Oroszország ellen irányul, sem pe­
dig a fehér gárdisták gyülekezésének nem fog 
helyet adni.

Magyar Szinház Mozgó
Kisérje figyelemmel 
leszállított helyárainkat

A 13-as bérkocsi
modem társadalmi dráma. 
Főszerepben a csodaszép

Lilly Damita
Jön: A volgahajós - Várkonyival



I Csuz, reuma, kőszvény és 
vesebaj ellen

biztos gyógyulást talál Bízásán (Büdös- 
patak, Kolozsvár—Nagybányai vonal)
Vasúti állomás a fürdőtelepen. ^ Kényelmes 
szobák, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
és "1^3 ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulonelyek Naponta tél -vés sétányok, mr ancunuiieiymi xMipunu« ^ 

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyitva május 15-től szeptember !5-:g
Elő- és utószezonban kedvezményes árak. Elő­
jegyzéseket felfogad: bizvsai fürdőigu^ga- 

tóság. Poota: Ileanda-Mare

Nagy István 
képkiállitása

A nyári szezon ellenére Kolozsvár müvA zeíi 
életében jelentős események zajlottak, illetve 
zajlanak le az utóbbi napokban. Demján Te^sy 
pár nappal ezelőtt zárult szenzációs g^eimek- 
portré-tárlata után tegnap Nagy István kép- 
kiállitása nyílt meg a kolozsvári vármegyeház 
üvegtermében.

Nagy István neve a bábom utáni magya1* 
piktúrában rendkívül súlyos hangz' u lett, kö­
rülbelül olyan varázsa, mint annak idején a 
C.ók Istváné, vagy az Iváuyi Grüuwaldé volt. 
És tegyük hozzá — ez a varázs nem mester­
séges és nem erőszakolt, inkább természetes 
velejárója egy olyan komoly egyéniség művé­
szetének, mint amilyen a Nagy Istváné.

A hódolat és eJismeré-, amely Nagy István 
művészetét körülveszi, — nem a népszerűségnek 
szól, hanem súlyos veretű kivételes ségnek, mert 
Nagy István nem a szokványos polgári més 
festője, nem szól a harsogó színek és banális 
témák kedvelőihez, — ellenkezőleg : nagyon ke 
moly és nagyon megértő müértök piktora, anél­
kül, hogy ezt gőgös célzatossággal tenné.

Újonnan kiálb'tott portréi, csendélet- és táj­
képei ugyanazt a bensőségesen komoly, olykor 
komor tónust veti tik elénk, mint eddigi képe; 
Csakhogy ez a komorság a változató, ágában, 
lyrai színezésében olyan hatást gyakorol, mintha 
a termrrzet leggazdagabb tájairól volna ellesve 
— annyira átszövi egy merengő és víziókkal 
telített müvészlélek álomvilága, mintha Irhz 
fátyolán keresztül néznök őket.

Nagy István portréinak karakteréből és ki­
fejezéseiből hiányzik a mosoly és a derű, de 
ezért a hiányért bőven, szinte fölösen kárpótol 
bennünket az erő és a mélység. Van egy ma­
gyar paraszt-feje, mely szinte vers, vagy novella­
témául kínálkozik: e paraszti fejnek komor 
da^osságából egy egész fajta élete, küzdelme és 
állhatatossága szól »hozzánk, meggyőzően és meg- 
ragadóan. A képzőművészet egyik legnagyobb 
feladata mindig az volt, hogy a szin és tér 
tzük adottságai mellett fátumot és ésszerűsé­
get érzékeltessen. Ennek a feladatnak úgy a 
múltban, mint a jelenben csak a legnagyobbak 
tudtak eleget tenni és talán értékmérőül szol­
gálhat az a megállapítás, hogy Nagy István is 
megoldja ezt a feladatot.

Nem banális külső hűségre törekszik arc­
képéin, hanem belső igazságra. Jellemez, szinte 
belletrisztikus élességgel. Ecsetével nemcsak 
alkot, vagyis a változót, az elmúlásnak kitettet 
rögzíti meg & maradandóság számára, hanem 
leleplez, is. Éles szemével a vesékbe lát és a 
hallgatás mögött, melyet portréi figuráinak 
ajkaira kényszeritett, odavarázsolja az eltitkolt 
emberi motívumokat is.

Tájképein inkább a lírai hangulatok epikai 
szélességbe fogott színei vibrálnak: mély kék 
és álmodozó zöld színek, melyeken a megha­
tottság harmata szikrázik, a természet pompá­
ján elálmodozó kedély csöndes öröme.

A legtöbb festő képei csak szemmel meg- 
látottak, a kifejezés pontosságáért való küzde­
lem eredményei. Nagy István azonban szinte 
belső kontaktusban van müveivel, meg-meg- 
ujuló élmények számára, nemcsak formákba 
öntött életrészletek, hanem életformák is, ame­
lyekben belső feszültségeit sugározz^ ránk.

Modern festő Nagy István és mégis távol 
áll minden szecessziótól, ami a formákat és a 
formanyelvet illeti. Mentes minden stilromaü- 
tikától, épen ezért nem stílusba és kifejezés-
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beli különlegességekbe transzponálja belső tar­
talmi súgát, hanem gazdag tartalmmga és fel­
fogása találja meg a legmegfelelőbb formai ke­
reteket, színeket és kompozíciókat. Az ujaöD 
szecessziós irányzatok, irodalomban és képző­
művészeiben — elcsépelt megállapítás, mégis 
minduntalan hangsúlyozni kell, — a mondani­
való és az élmény hiányát kifejezesbeh extia- 
vaLanciákkal kenik el, ezzel szemben az igazi 
egyéniség mindig harmóniában van belső vilá­
gává! és külső formaival. , .

Ez a fölényes, szinte robusztus , harmónia, 
a modem lélek éizékenysége és a férfias hatá­
rozottság Nagy István képeinek fő jellemvo­
nása. A rembrandti iskolából, mellyel a modern 
festészet korszaka kezdődött, ez az^erdéljn

származású piktor a sötét tónusok szeretetét 
mentette át, de át- és átszőtte a keleteurópai 
és főleg erdélyi tájak localcouleurjével, a nü 
ideges világunk szomorúságra hangolt kedély, 
megnyilatkozásaival.

Nagy István ezen újabb tárlatával is a?t 
látszik bizonyítani, hogy leszűrt és megállapo­
dott művész, aki túl van a kísérletezések kor­
szakán. Mégis azt hisszük, hogy újabb fejlő, 
dési fokozatok állanak még most is előtte s 
legközelebbi tárlata már gazdag belső világá­
nak meglepő megnyilatkozásaival fogunk 'ta­
lálkozni.

Nagy István tárlata húszadikáig lesz nyitva 
és egé^z napon át megtekinthető.

Salamon László

Véres utcai harcok után Leon Daudet
megadta magát

A kommunisták hatalmas tüntetésben követelték a kormánytól Daudet elíoga-
_mon A-r Árpiin Franfakfi szerkfisztííeénéf

Paris, június 13. Legutóbbi számunkban be­
számoltunk arról a hallatlan c étről, hogy León 
Daudet, a francia rója listák vezére, az „Achon 
Fraucaiss“ szerkesztője, akit a bíróság egy rágal­
mazás! ügyből kifolyólag öthónapi börtönre ítélt, 
szerkesztőségében elbarikádirozta magát, azzal a 
szándékkal, hogy semmi körülmények között sem 
adja meg macát az elfogatásira érkező hatóságoknak.

E’ízel egyidejűleg az Action Franca'se“ szer­
kesztőségét rojah'sta if jakból álló t"icőre?g vette 
körül, ami egész parisban óriási izgatottságot kel­
tett és mint távirat°iTik jelentik, vé”es ösvl-/eütkö­
ző sok re adott alkomat.

A kommunisták ugyau’s Leon Daudet és a 
rojalisták magatartásában provokációt láttak és 
tömegfelvonu1ác,ban követeltek a kormánytól, hogy 
kényszerítse Daudet-t, büutet®~3 megkezdő ’re. A 
tüntetők az „Acíion Franc3he“ szerkesztősége elé 
vonultak, nvre Daudet t°si őrsége botokkal és 
bokkzerekkel támadtak rá a kommnn'sl:ókra.

A harcra ei"siető rendőröket a kommunkí 'k és

a rojalisták egyesült erővel félórái harcban legyőz­
ték. A harc közben 30 rendőr megsebesült, közü­
lük 12 kórházba került. A kommunisták és a 
rojalisták közül húszán sebesültek meg. Újabb 
rendőrcsapat sietett elő, hogy a verekedést lesze­
relje, amelymek közbelépése azonban szintén siker­
telenül végződött. Végül is éjfélkor egy lovasroham­
nak sikerült szétverni a tüntetőket. A nagy vere­
kedésben a rendőrök civilbe öltözött rendőröket 
tüntetőknek néztek s az egyik rendőrkapitányt úgy 
megkardlapozták, hogy kórházba kellett szállítani.

Csak a reggeli órákban, körülbelül félnyolc 
tájban sikerült a rendőrségnek Leon Daudet t meg­
adásra kényszeríteni. Amikor Daudet megadta ma­
gát, a rendőrség az egész szerkesztőséget megszál­
lotta. Leon Daudet valószínűleg azért adta meg 
magát, mert a rendőrfőnök azt kiáltotta fel az 
utcáról hozzá, hogy ha elakarja kerülni a szükség­
telen vérontást, adja meg magát. Daudet végül is 

* belátta, hogy a túlerővel szemben reménytelen az 
I ellenállása.

Látogatás Voronow majomfarmján
„Másfélmillió majom esik

(Paris, június 13. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Mentone közelében, a francia-ol asz határon, de 
olasz földön fekszik Voronow professzor fő­
hadiszállása, a Grri meldi-ka s tély.

Néger szolga nyit ajtót és a hit ogat ót be­
kíséri egyenesen a professzor dolgozószobájába.
A szolga hellyel kínál meg, cigarettát ad és 
figyelmeztet, hogy a tanár ur nyomban jön, . 
addig tessék újságot olvasni.

Öt perc és a professzor megjelenik. Nap­
barnított, erős, tagbaszakadt ötvenes körüli férfi.

— Elvonultam — mondja — ide ebbe a 
titokzatos várkastélyba, mert nyugodtan és za­
vartalanul akarok dolgozni. Ha közelebb laknék 
Mentonéhoz, vagy pláne, ha bent a városban 
laknék, akkor bizony nem tudnék ellent ál la ni 
a turisták és kiváncsi népség ostromának.

Szó került azután a Steinach-féle konkur- 
renciáról.

— E szó „konkurrencia“ — mondotta a 
tudós — egyáltalában nem talál. A kettőnk 
ifjitó metódusa között, népszerűén kifejezve, az 
a különbség, hogy mig Steinach professzor az 
emberi motort „reperálni“ kívánja, addig én a 
régi és lejátszott motort egy erőteljes uj motor­
ral akarom kicserélni. Minden nehézség szá­
momra az, — mondotta mosolyogva — hogy 
a másfélmilliárd embeirel szemben mindössze 
másfélmillió majom áll rendelkezésre. Eszerint 
az elemi kötelesség a majomállomány szaporí­
tásából áll.

Meglátogattam a professzor kíséretében a 
majomketreceket. Központi fűtéssel és ventilá- 
cióval vannak ellátva a ketrecek, külön fülkék­
kel, nyitott és zárt helyiségekkel. A professzor 
elmondotta, hogy egy pávián ára ma ötezer és 
nyolcezer francia frank között váltakozik és egy 
fiatal orangutang tizenötezer frankba kerül.

Külön pavillonban vannak elhelyezve a kísér­
leti célokra megoperált majmok. Apró, vdágos 
cellák, matrácok és szőnyegek bútorai e kórház­
nak. A megoperált majmok között eddig mind­
össze ketten hullottak el ós pedig az operáció 
közben szerzett vérmérgezés következtében. Az 
egyik áldozat a világhíres Nóra volt, a nőstény 
csimpánz, amely a stockholmi orvoskonferencián 
általános feltűnést keltett. Ezt a majmot Voro-

másfélmilliárd emberre**
now operativ utón mesterségesen megterméke­
nyítette. A harmadik hónapban nyilvánvaló jelei 
mutatkoztak a megtermékenyítésnek, de a ne­
gyedik hónap egyik reggelén vérében fetrengve 
találták az állatot. Valószínű, hogy éjszaka 
abortúlt, de ezt nem lehetet pontosan megálla­
pítani, mert az ilyen állatok embryo-maradékait 
fölfalják.

A farm fölött egyébként egy házaspár ügyel 
föl. A férfi holland származású, aki azelőtt 
Jávaszigetén állatszeliditö volt. A mentonei 
majomfarmon Voronow egyébként nem dolgozik 
tisztára tudományos kísérleteken. Az embereken 
az ifjitó eljárást Voronow orvosi munkatársai 
végzik Parisban. Voronow professzor minden 
három hónapban egyszer Párisba utazik, ahol 
a „megifjitott“ pácienseket vizsgálja meg. 
Azután visszautazik a Grimeldi-kastélyba.
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volt és marad 
a legjobb.

Kizárólag kapható

Herkules Áruház
Cluj, Cah Reg. Ferdinand 12.
Árjegyzék díjtalan. — Viszonteladóknak nagy 
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Ön sötétségben él
ha nem követi a világkultúra haladását. Küldjön 
20 leit bélyegben a négynyelvü Ex Libris egy 
számáért Lepage-nak, Cluj

Kedd, 1927

Az ujom
A kői

(Prága, junj 
tói.) Masaryk 
ság újra megvá 
lasztása alkali 
ki a csehszlováj 
demokrácia léd
lamférfi és goJ 
ezért manifesztl 
lődésére tarthaj 
dekesebb részi« 
a forma, a né] 
lám életét és : 
talom egy. A
uralmát jelenti! 
.alkotmánytörvf 
uralmat és a ti 
pit ja, hogy mi] 
jó, azonban nej 
minthogy ez \j 
meghatárolása 
zatokra. Mindé 
tulajdonképen 
bözö dolgokat 
valóknak.

— A renes 
a modern tört] 
fogalmai. A 
koznak a társa 
is egyesek telj 
felbomlást, vis 
támadást látna] 
kulásokban.

A valóság! 
felbomlásai 
sütése hali

Minden államij 
politikai párt 
dik a saját és | 
ban kell hogy| 
állam számár! 
vivő. Igen bel 
szociális felada 
met. A módéi 
kell uralkodni] 
azt, hogy a ki 
élet problémái! 
oldják meg, 
lenniök és érti 
megszervezését

A modern 
őrzésére és 
Ez a cenj 
lényegében 
lutizmushí 
tett, a mod] 
kratikus ci 
ahol az áll

A modern au] 
az abszolút ál 
módban és a 

Az uj álla] 
séges erőnek 
igazgatásban, 
az alapelvnel 
vannak hiánj 
azonban ellei 
lásról, ha ne 
beszélnek. A]
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Az újonnan megválasztott Masaryk maniíesztnmban 
száll síkra a modern demokráciáért

Kedd, 192 7 junius 14___________ _________________ [JJ KEL T

A köztársasági elnök a parlament utján manífesztumot bocsátott ki
Csehszlovákia népeihez

a

flinta 7Í1 Qrilf a Stella d’Italia *VCJllldZdöv*K salongőzhajóval «BWB
Legközelebbi indulások:

0. Utazás Olaszország körül, a francia Riviéráig, Julius 
2-től 20-ig. Útiköltség 27 angol fonttól fölfelé.

10. Utazás Északafrika, Görögorzzág és Dalmáciába 
Julius 21-töl augusztus 6-ig. Útiköltség 24 angol 
fonttól fölfelé.

(Prága, junius 13. Az Uj kelet tudóstójá- 
tól.) Masaryk Tamás, a csehszlovák köztáivi- 
gzlCT ujra megválasztott elnöke tegrap megvá­
lasztása alkalmából manifesztumot bocsátott 
ki a csehszlovák néphez, melyben a modem 
demokrácia lényeget vázolja egy igazi nagy ál­
lamférfi és gondolkodó elokvenciájával. Epen 
ezért manifesztuma az egész kulturvilág érdek­
lődésére tarthat számot. A manifesztum legér­
dekesebb részleteit itt adjuk: A köztársaság 
a forma, a nép a tartalom. A nép adja az ál­
lam életét és szellemét. De a forma és a tar­
talom egy. A csehszlovák köztársaság a nép 
uralmát jelenti, a nép által és a népért. Az 
.alkotmánytörvény csak kodifikálja ezt a nép­
uralmat és a többi törvénnyel együtt megálla­
pítja, hogy mit kell megtartani és hogy mi a 
jó, azonban nem szabja meg a jólét határait, 
minthogy ez változó. Épen ennek a jólétnek a 
mégha tárolása osztja a népet pártokra és irány­
zatokra. Minden politikai vita, viszály és harc 
tulajdonképen azért van, mert a pártok külön­
böző dolgokat tartanak a köztársaság javára 
valóknak.

_ A reneszánsz, reformáció és forradalom
a modern történelemirásnak gyakran használt 
fogalmai. A világháború után sokat gondol­
koznak a társadalmi átalakulások okain és itt 
is egyesek teljes felbomlást, mások részleges 
felbomlást, viszont mások újjászületést és fel­
támadást látnak ezekben a társadalmi átala­
kulásokban.

A valóságban úgy a nagy impériumok 
felbomlása, mint az uj államok léte­
sítése haladást és újjászületést jelent.

. téli van fejlődésének, mig a régi államformák 
ezer és ezer éven keresztül fejlődtek. A demokrá­
cia, a valódi demokrácia, a tényleges demokrá­
cia még a kezdet kezdetén van. A mi korunk 
politikailag és államilag is átmeneti periódust 
képez. ®

A demokrácia az erőszak végét és 
valamennyi vallási, kulturális, politikai, 
nemzeti, gazdasági és szociális előjog 

megszűnését jelenti.
Az uralom ravágy ás és a nagyra vágyás erős té­
nyezők voltak a politikában, az emberek még 
ma is különböző előnyöket szereznek maguknak 
a politika által, azonban az állam jóléte és a 
nép műveltsége megköveteli a kölcsönös jóaka­
ratot. A külpolitikában is el kell pusztulnia az 
erőszak és a hazugság érveinek.

Cluj-Kolozsvár, június 10. Tegnap délután 
került lebonyolításra a várod sporttelepen az Úri- 
vet c^itatea és a budapesti III. kér. TVE nemzet­
közi mérkőzése. A mérkőzést a budapesti csapat 
nyerte meg 5:3 (1:1) arányban. A meccs a má­
sodik félidőben, eldurvult. Az izgatott hangulat át 
csapott a közönségre is. Seliceanu bi.ó egy ízlés­
telen kiszólja miatt kiállította Lengyel III. kér. 
játéké„fc, akit a pálya elhagyásakor néhány fiatal­

ít. Utazás : Görögország, Bhodus, Kréta és Málta — 
augusztus 8-tól 23-ig. Útiköltség : 22Va angol font­
tól fölfelé.

Ezen, valamint az ezutáni utazásokról szóló kimentő

ISSgStó COSULICH LINE
Bucuresti, Calea Gnvitei 181.

ban vagy világnézetben különbözik, 
hogy különböző nemzethez vagy párt­
hoz tartozik, nem jöhet tekintetbe ak­
kor, amidőn együttműködésre vagyunk 
szorítva. A demokratikus állam min­
denekelőtt jogosan követeli meg saját 

polgárainak elismerését.
A demokráciában a polgárság nem lehet érzé­
ketlen a közélettel szemben, de nem szabad fel­
ülnie a viszályoknak és a kicsinyes harcoknak 

► tcm. A sasok nem látják meg a legyeket, csak 
! a denevérek látják azokat.

ember inzoltóit. Játékostársai segítségére sietettek, 
mire arad'nos verekedés keletkezett, amelynek 
serán Dröszlcr, a vendégek balszélsője súlyosan 
megsérült. Időközben a pályán konfliktus tört ki 
a diákok és a csendőrök között, akik egy renitens 
nézőt le akartak tartóztatni. Az incidensnek dr. 
Birceseu királyi ügyész é=: Pulca rendőr felügyelő 
közbelépése vetett véget. °

Hogy egyik polgár a másiktól vallás-
...■■■■wMMMaaBMBMMHMEBMI

Botrányba fulladt a Ili. kér. TVE—Universitatea
mérkőzés

lager alt nézők inzultélták a budapesti csapat néhány játékosát

Egy szocialista diákgyülés robbantotta ki 
a bécsi egyetemi zavargásokat

Több életveszélyes sebesülés. Szociáldemokrata és kampóskereszies diákok harca

Minden államférfi, minden politikus, minden 
politikai párt és általában mindenki, aki törő­
dik a saját és a többi nemz et sorsával, tisztá­
ban kell hogy legyen, hogy mi az, ami az 
állam számára fölösleges, ártalmas és romlásba 
vivő. Igen helyes, ha különösen a gazdasági és 
szociális feladatoknak szentelünk nagy figyel­
met. A modern államban összknlturpolitikának 
kell uralkodnia. Ez természetesen nem jelenti 
azt, hogy a komplikált törekvések és kultúr­
óiét problémáit a parlamentek és a hatóságok 
oldják meg, de ezeknek is megértéssel, kell 
lenniük és érteniök kell a kultúra harmonikus 
megszervezését.

A modern állam az egész közélet ellen­
őrzésére és központosítására törekszik.
Ez a centralizmus, amely az állam 
lényegében fekszik, régente az abszo­
lutizmushoz és az oligarchiához veze­
tett, a modern állam azonban a demo­
kratikus centralizmus felé törekszik, 
ahol az állam az autonómián nyugszik.

A modern autonómia természetesen más, mint 
az abszolút állam korában volt. A különbség a 
módban, és a minőségben van.

Az uj állam demokratikus és minden egész­
séges erőnek teret enged az intenzív állam­
igazgatásban. Teljes tudatában vagyok, ennek 
az alapelvnek, tudom, hogy a demokráciának 
vannak hiányai, még hozzá jelentős hiányai, 
azonban ellentmondók azoknak, akik pusztu­
lásról, ha nem is a demokrácia pusztulását ól 
beszélnek. A demokrácia még a kezdet kezde-

(Bécs, junius 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Röviden jelentette az Uj Kelet, hogy az osztrák 
fővárosban véres zavargások miatt be kellett zárni 
az egyetemet. A lapok a zavargások okául a nu- 
merusz klauzuszt jelölték meg, ami azonban téve­
dés volt és onnan származott, hogy a verekedés egy 
gyűlésből indult ki, amelyen egy szociáldemokrata 
diák a „szociális numerusz klauzusz“ címen tartott 
felolvasást.

Az események egyébként szemtanuk leírása 
szerint következőképen zajlottak le :

Pénteken este a szociáldemokrata diákszövetség 
gyűlést hivott egybe az egyetem kis dísztermébe. 
A terembe négyszázan jöttek, jórészt kampóskeresz- 
tes diákok is, akik, mihelyt Csadek, a szocialista 
diákok elnöke megkezdte előadását a szociális nu­
merusz klauzuszról, éktelen lármába kezdtek. Az 
előadó bevárta a zaj lecsillapultát és tiz percig za­
vartalanul folytathatta előadását. Ekkor azonban 
újból kitört a lárma. Bohmann elnöklő szocialista 
diák tulharsogta a lármát és követelte, hogy a 
kampóskeresztcsek hagyják el a termet.

Erre azután még nagyobb erővel tört ki a vihar. 
A diákok ököllel és gummibotokkal rohanták meg 
egymást, mig végül a szocialista diákok kiszorítot­
ták a kampóskereszteseket a teremből. A verekedés 
hevében többen súlyosan, egy Frösehl nevű diák 
pedig életveszélyesen sebesült meg. A mentők nyom­
ban ° kivonultak és első segélyben részesítették a 
diákokat. Fröschlt és Felix Frankit, Ernst Adlerfc, 
Richard Baumgartnerfc és egy hölgyet pedig a kli­
nikára vitték, ahol ezek közül kettő megoperálták.

Később Molisch rektor maga is intézkedett és 
kiürítette a termet. A szocialista diákok az aulában 
ujra összetűztek a kampóskeresztesekkel, akiket egy 
josefstadti gyűlésről az egyetemre jött német nemzeti 
csoport támogatott. Az így megerősített kampóske- 
resztes csapat leszorította a szocialistákat az egye­
tem előtti lépcsőkre, ahol a rendőrség széjjeloszlatta 
őket. Az egyetemről később kitódult kampóskeresz- 
tes diákok °a közeli Burgszinház előtt ujra megtá­
madták a szocialista diákokat. Itt azonban a rendőr­
ség lépett közbe és többet előállított.

° Az egyetemi botrány ügyében dr. Friedjung 
docens néhány megsebesült szocialista diák élén 
megjelent a rektornál és ingerült hangon kért 
elégtételt azért, mert a rektor megtűrte, hogy az 
aulába illetéktelen elemek jöhettek. A rektor ki­

jelentette, hogy a pedSllusok az ő tudta nélkül 
engedték be a gyűlésről megérkezett kampós­
kereszteseket az aulába. Egyben a legszigorúbb 
vizsgálatot! rendelte el és bizonytalan időre bezárta 
az egyetemet. A diákok összegyűjtötték a hadszín­
téren hagyott gumibotokat és egyéb verekedő 
szerszámot abból a célból, hogy azokat az osztrák 
nemzetgyűlés elé vigyék.

— Egy 65 éves asszony féltékenységből 
agyonütötte 70 éves férjét. Budapestről jelen­
tik : Ma reggel a magyar főváros egyik külvárosi 
házában Misik Lipótné 65 éves asszony, aki 70 
éves férjét állandóan féltékenység! jelenetekkel ül­
dözte, merényletet követett el az ura ellen. Misik 
Lipót ma a rendes időben munkába készült, ami­
kor az asszony újabb szóváltást inszcenált, majd 
egy kalapáccsal rátámadt és olyan erővel ütötte 
főbe urát, hogy haldokolva szállították a kórházba.

Colombia gramofon
kitűnő angol gép 5000 lej LepagC-nál, Cluj. Szál­
lítás postán, utánvéttel. Lemez-árjegyzéket kérjen.

HÖI(TVPÍtT’ I Előrehaladt idény miatt mm- 
íl U1 gy Cilik • den elfogadható áron árusít az

IdeaI kalapszalon
a legújabb filz 1/oIq«/\1/ óriási választékban
és átmeneti Kd.Id.pUK cinj, Regele Férd. 8.

SI Royal Írógépnek 
egy-váltds portabelje.
Kapható : Goldstein, Oradea. Standard, 
Cluj. Meteor, Timisoara irógépválalatoknál

Fényképészek, amatörök
fényképészeti cikke- Bemát Papbosáruházá- 
ket legolcsóbban a momammm ban szerezhetik 
be. Cluj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen árjegyzé­
ket. A világhírű Imperial lemezek gyári leraknia
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megjelölésével engedjük meg.
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— Or. Rosenbaum — Litvánia fokon- 
zu'ja Palesztinában. Jeruzsálemből jelentik : 
A lie van- kormány a Tol-Avivban élő dr. Ro- 
senbaumot Litvánia paleszíinai főkonzuljává 
nevezte ki. Dr. Rosenbaum egykor a zsidó 
ügyek minisztere volt Litvániában.

— Megjeleni a „Near“. Az erdélyi zsidó 
ifjúság nívós és tartalmas lapjának, a ..Noar1’- 
nak legújabb száma, ízléses, artisztikus külső­
ben és változatos tartalommal jelent meg. Az 
utóbbi hónapok rohamos fejlődése után a ..Noar" 
ma már reprezentatív folyóirata lett a Barisz- 
szia és Aviva szervezetek mögé csoportosult 
ifjúsági csoportoknak, — cikkei hü tükörképét 
adják annak a héroszi munkának, amelyet 
ezek a szervezetek a cionista nevelés és az 
egyetemes zsidó célok érdekében végeznek. — 
A vezércikk a Marosvásárhelyen nemrégen le­
zajlott ifjúsági konferencia jelentőségét méltatja. 
Katzer Ödön a firenzei Barissziáról ir, amely 
működésének harmadik évét töltötte be a na­
pokban. Dr. Schvieghoffcr János a temesvári, pia­
rista gimnázium tanára „A zsidó ifjúság útja“ 
címmel cikkezik, amelyben — mint kívülálló — 
a zsidó ifjúság érvényesülésének egyedüli lehe­
tőségét látja a nemzeti mozgalomba való be­
kapcsolódásban. Kasztner Rezső a Barissziák 
konferenciájáról számol be színes írásában. Hirsch 
Simon a zsidó ifjúság halottairól ir megható 
nekrológot, Fischer Ernő, a párisi Barisszia 
vezetője pedig Károly hercegnek a 18. század­
ban irt mem Arjairól számol be, amelyben ez 
a zsidó boldogulás útját a zsidó állam felállí­
tásában jelölte meg. Hirsch Zsigmond, Ölilbaum 
Etus, Vass Lili, Fritsch József cikkei, Halmágyi 
Mária, Barzilai István versei és G-rosz Péter 
versfordítása teszik a Noar legújabb számát is 
elevenné és változatossá. Itt említjük meg, hogy 
a „Cionista Szemle“ című rovatot, amelyet dr. 
Szönyi Géza szerkeszt, ezúttal Weinberger 
Nándor, a Zs. N. Sz. főtitkára irta és Szönyi 
dr. neve egy nyomdai elnézés folytán került 
a rovat fölé.

— A kormány megtartotta többségét 
az írországi választásokon. Londonból je­
lentik : Az ir szabadállamban csütörtökön zaj­
lottak le a parlamenti választások, amelyek a 
legnagyobb nyugalomban folytak le. A válasz­
tóknak körülbelül nyolcvan százaléka leszava­
zott és az eddigi jelentések szerint a kormány 
megtartotta többségét, úgy, hogy az ir politiká­
ban nem várható változás.

— Mária Antoinette-kiállitás Versailles- 
ben. Párisból jelentik: Mária Antoinette re­
likviáiból A ersaillesben kiállítást rendeznek. 
Valamennyi ismertebb portré, amit a királynő­
ről, férjéről és gyermekeiről festettek együtt 
lesz a kiállítás anyagában. A világ minden 
magán-gyűjteményében és múzeumában fellel­
hető relikviát összegyűjtötte a rendező Versail­
les! Bibliotékái Társaság, amelynek Fontenay 
vicomte az elnöke.

— Megtalálták Sába királynőjének fő­
városát. Londonból jelentik : Crawford angol 
kapitány, a londoni Royal United Service In­
stitution tagja megtalálta Sába királynő fővá­
rosát : Ophirt. A kapitány egy év előtt indult 
el felfedező útjára két angol tudós kíséretében. 
Crawford Adentöl keletre, 700 kilométernyire 
akadt rá Ophir romjaira. Az expedíció sok fel­
becsülhetetlen értékű régi tárgyat talált; fel­
tártál egy Salamon király korabeli templom 
maradványait. A leletek egyrésze már útban 
van a British Muzeum felé

* Teljes üzletfelosztás miatt hatóságilag 
engedélyezett végeladás a Redam textiláruházban 
főpostával szemben. Összes textilcikkek mm '-'n 
elfogadható arban kiárusít,tatnak.

— Felmentettek az okitathamisitással 
vádolt sólyomkői jegyzőt. Egy különös és 
régen húzódó bűnügyben holott megnyugtató 
ítéletet a kolozsvári ítélőtábla. Az ügy előzmé­
nyei mintegy két és fél évre nyúlnak vissza, 
amikor a legfőbb agrárbizottság Ferenczy Lajus 
borsánjfalusi földbirtokosnak kisajátított földjé­
ből 100 holdat visszaadott. A föld visszaadásai 
az agrárbizottság az elöljáróság bizonyítványa 
alapján rendelte el azon a címen, bogyr jtet'en- 
czynek a földre, mint állattenyésztő) ek, szük­
sége van. A döntés ellen Borgovan Vas)lie so- 
lyomköi pap kifogást adott be először a megyei 
agrárbizc' tságnál, majd amikor az eredmény té­
lén maradt, bűnvádi följelentést tett Lusztig 
Ödön körjegyző, Ferenczy Lajos és Ferenczy'’ 
Imre földbirtokosok ellen okirathamisitás címén. 
A törvényszék Ferenczy Lajost 10 ezer lej 
pénzbüntetésre, Lusztig Ödönt és Ferenczy Im­
rét pedig 15—15 napi elzárásra, 3 évi hivatal­
vesztésre és 100—100 lej pénzbiintetesre ítélte. 
Felebbezés folytán a kolozsvári ítélőtábla elé 
került az ügy Dr. Ghilezan ügyvéd, Lusztig 
jegyző védője logikusan felépített beszédében 
rámutatott arra, hogy a bűnügyben kicsinyes 
szempontok és tarthatatlan vádak szerepelnek, 
ami nyilvánvalóan kitűnik abból is, hogy Bor­
govan lelkész egyedül csak Lusztig ellen tette 
meg bűnvádi feljelentését az elöljárósági bizo­
nyítvány aláírói közül, noha azt a községi bíró 
és a járás szuigaumjja ns aláírta. A két Ferenczy 
védői ugyancsak könnyűszerrel döntötték meg 
a vád alapjait, amely után az ítélőtábla a tör­
vényszék ítéletét megsemmisítette es mind a 
három vádlottat felmentette a vád és annak 
következményei alól. Az ítéletben az ügyész is 
megnyugodott és igy jogerős.

— Eljegyzés. Diamantstsin Magduska Blajeni 
de jós és Berger Samuel Magúra Ilvei jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyet.)

— Hevesi Piroska növendékeinek hang­
versenye. Szombat este nagy és disztingvált 
közönség előtt tartották meg Hevesi Piroska 
növendékei vizsgakoncertjüket. A vizsga csak 
újabb bizonyítékát adta annak, hogy a müvész- 
lelkir Hevesi Piroska valósággal apostoli mun­
kát végez Kolozsváron a zenekultúra propagá­
lásában. Olyan generáció nö fel Hevesi Piroska 
keze alatt, amely magasabbrendü művészi fel­
adatok teljesítésére lesz hivatott. A bemutat­
kozó növendékek mindegyike nemcsak az elő­
adási darabok technikai nehézségeit hidalta át 
játszi könnyedséggel, de kongeniális átérzéssel 
interpretálta azokat, kiváló frazírozással a mü­
vek leikébe behatolva. Grünfeld Ella művész­
képző-növendék Brahms G-moll rapszódiáját és 
Dohnányi Tolle- Gesellschaftját interpretálta a 
virtuóz tökéletességével. Blum Uus egy Brahms- 
rapszódia visszaadásában mint bravúros techni­
kájú, kiforrott játékos mutatkozott be. Izsák 
Laura az előadás megkapó melegségében és köz­
vetlenségében, Waczek Hús pedig az érzések 
árnyalati nüanszirozásában brillírozott. Salamon 
Klári, Sattler Jolán, Neu féld Bandi, Vámos 
Dusi mindannyian alapos készültségről és zenei 
intelligenciáról tettek tanúságot. Az ifjabbak 
közül a meglepően fejlett technikával és meleg 
érzéssel játszó Berkó Nusit, a bravúros techni­
kájú Farkas Nusit emeljük ki. Stotter Sanyi 
fiatal, tehetséges kezdő, aki egy Dohnányi— 
Gavottet interpretált igen tetszetősen. A műsor 
kiemelkedő pontja veit az alig 5 éves Mátyás 
Ilonka szereplése. A csöppnyi művésznő 
Beethoven-variációkat játszott bámulatosan fel­
lett tudással és felkészültséggel. A szereplőket 
virágokkal halmozták el, majd a meleg est mű­
sorának befejezéseképen hatalmas ovációban ré­
szesítették Hevesi Piroskát.

pesti kottasláger:
1. Hallod-e ? Tango. 2. Olga, édes Olga 
Charleston. 3. Mért kerülsz el engem? 
Tango. Ezek most legnépszerűbbek. 
Darabja 48 lei. Kapható MORAVETZ- 
nél és minden könyvkereskedésben
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* Románia uj vámtarifája dr. Bereczky

Ernő fordításában és alapos magyarázataival 350 
lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Á III. kér. T7E brilliáns játékkal 
győzte íe a Haggibbort

HI. kér. TYE- Haggibbor 5:0 (3:0). A biffi. 
pesti csapat ragyogó csatárjátékot produkált.

A Haggibbor kamheapeiten játszott
(Cluj-Kolozsvár, június 13. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Vasárnap délután a budapesti III. kér. TVE 
együttese mutatkozott bo a kolozsvári sportpnbli- 
kurn előtt. Az óuudaí proficsapat Kolozsváron ebben 
a szezonban meg nem látott tüneményes játékot 
produkálva, könnyen győzte le a sok önfeláldozás­
sal játszó, de az utóbbi időben balszerencsétől ül­
dözött Haggibbo.l. A III. kér. T\ E, amely a ma­
gyar profi futballbajnokság finisében a Hungária, 
az UTE és a Sabaria fölött aratott győzelmeivel 
tette nevét nemzetközi viszonylatokban is ismertté, 
a futballjátéknak minden szépségét megragyogtatta 
a kolozsvári publikum előtt. A csatárok hajszálfinom 
passzokkal, ördöngös testcselezésekkel és villámgyors 
szöktetésekkel dolgozták keresztül magukat a Hag- 
gibbor védelmén, a kapu előtt pedig félelmetes 
határozottságot mutattak. A fedezetsort három egy­
formán iskolázott, szorgalmas és fejlett taktikai 
érzékkel rendelkező játékos egészítette ki, a két 
hátvéd pedig áttörhetetlen sziklavárként verte visz- 
sza a Haggibbor- támadásokat. Különösen a balhát 
véd térőlelő felszabaditórugásai váltották ki a publi­
kum meg- megújuló tetszésnyilvánításait.

X Haggibbor teljesítményét súlyosan befolyásolta, 
hogy Klein már a játék első negyedórájában boka- 
rándulást szenvedett és kiállani kényszerült. Klein 
séi ülése miatt Reményi kényszerült a balhalf 
posztját elfoglalni, aki ugyan elsőrangú halfjátékot 
produkált, viszont a csatársor akcióképessége ezzel 
megbomlott. A csapat legjobb része a közvetlen 
védc^m volt, ahol Lobi Lajos sérülése ellenére is 
néHny bravúros védést produkált. Mentett min­
dent, ami menthető volt és önfeláldozó, odaadó 
játékával feledtette elődjét. W csel hatalmas munka­
penzumot végzett el és a veszélyes helyzetek egész 
sorát tisztázta. Fóliák is javuló formát mutatott, a 
második félidőben elfogadható játékot produkált. A 
fedezetsor legjobbja Sternberg volt. Ordentlich a 
rutin hiányát fiatalos lelkesedéssel és önfeláldozással 
igyekezett pótolni, Reményi pedig végig sakkban 
tartotta a III. kerületiek veszélyes jobbszárnyát. 
Az utóbbi mérkőzéseken teljesen letört támadó­
sorba ezáttal is csak a finomtechnikáju és át­
gondolt Róth vitt életet és lendületet, partnerek 
nélkül azonban, magárahagyatva nem tudott ér­
vényesülni. Lesújtó volt a két szélső: Rosenfeld II. 
és Hegedűs szánalmas szereplése. Fahnnak sem 
volt egy jó momentuma sem, mig a tartalékként 
szereplő Sziláayi a robosztus IU. kér. védelemmel 
szemben tehetetlen volt.

A Haggibbor vezetősége nevében dr. Kepes 
Imre üdvözli a pályára lépő vendégcsapatot, 
majd az obiigát virág- és zászlócsere után a IH. 
kér. kezdi a játékot és a második percben a me'’- 

,lepett védelem mellett kiugró Konyor az első gólt 
helyezi a Haggibbor hálójába (1:0). A Haggibbor 
felnyomni, Klein huszméteres lövése a kapufélfa 
mellett süvít el. A budapesti csapat f elsőbbségei 
technikai és taktikai tudása egyre inkább kidom­
borodik, a Haggibbor védekezésre szorul. A 13. 
percben Mácsai lefut, Lobi eléj eszalad és ráveti 
magát, de megsérül. A beadott labdát Konyor az 
üresen maradt hálóba juttatja (2:0). Lobit ájul tan 
viszik ki a pályáról, helyét Reményi foglalja el, 
aki néhány helyzetben bravúrosan ment. A 16. 
percben Klein megsérül és kiáll, helyét Sternberg 
foglalja el, mig Reményi posztjára Szilágyi áll be. 
A 43. percben a tétovázó Haggibbor hátvédek mel­
lett Konyor lövi a harmadik gólt (3:0), miután 
Lobi ismét elfoglalta helyét a kapuban.

Helycsere után a 3. percben Drossier csavart 
kornerrugása érintés nélkül a Haggibbor hálójába 
kerül (4:0). A 14. percben a vendégcsapat mes­
terien játszó középcsatárának átadásából Schiller 
állítja be hatalmas lövéssel a végeredményt. A 
félidő végén a Haggibbor is szóhoz jut, de a 
masszív védelemmel szemben eredményt elérni nem 
tud. Dr. Hirsch igen jól biráskodott.

Vidéki eredmények:
Marosvásárhely. MSE—KAC 3:2 (2:0). A 

marosvásárhelyi csapat Glanzmann I. (2) és Schwartz 
góljaival biztosan és megérdemelten győz. 

Nagyvárad. NAC— Törekvés 2:1 (0:1).
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Bukarest. Slovan (Becs)—Fulgerul 1:0 (1:0). \ 
a bécsi profik megérdemelten győznek.
X 4rad. Vasasok—Arad komb. 4:2 (2:1). Fleis-

0\ Wimmer es ,Telitnek a szépén játszó bu-
juann 1 ........
1 ,-sarat gollovoi.
a| Temesvár. Kinizsi—Sabaria 2:1 (0:1). A

bat helyiek nem érdemelték meg a vereséget, 
bZl , , „ a temesvári biró jelentékenyen hozzájárult. 
Eaa1' és Wetzer, illetve Stoffián a góllövök.

Külföldi eredmények:
Budapest. Magyarország—Franciaország 
/Orth. Skvarek, Takács és Kohut rug- 

,‘,^ az abszolút fölényben játszó magyar csapat

góljait. ^ I,———
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Alapittatott 1874.

Reich B. Károly Fiai
. Kötél- és kendergyárosok
I Üzlet és iroda: BCLV. BÉG. MARIA lo. 
'i Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Tiiolt és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Malomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvák
stb.

UJ KELET
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Észak- és Dél-Európa között két nagy vasúti 
vonalat állapítottak meg a teher- és személy-

szállítás lebonyolítására.......
Dolláralapon egységes nemzetközi vasúti tarifa bevezetését határozta el

a drezdai vasutügyi konferencia
(Dresda, június 13. Az Uj Kelet tudósitójá- Ebben a két nagy nemzetközi vonalban Romama

tói.) A napokban nagyjelentőségű nemzetközi vas- igen nagyjelentőségű szerepet ja szana, mnl 
úti konferencia zajlott* le Drezdában, amelyen a j transitó állam észak és del kozott, különös ilye­
nemet államvasutak képviselőin kívül a svéd, len- ! lemmel a dunai es a e ee engen oz e e ea 
gyei, osztrák, magyar, bolgár, román, görög, török, vonalra. A drez ai tárgy a a&o. s°y_an. ® a
jugoszláv és csehszlovák kiküldöttek vettek részt, a kívánság, hogy ebben a nemzetközi kozlekedesbei 
A konferencián a nyugati, középeurópai és keleti úgy a teher, mint a személyszállítás tarifájánál e y 
államok közötti vasúti forgalom intenzivebbé tételé- ; stabil valutát aszna jana , meg peciQ a ’
röl tárgyaltak. Két fővonalat állapítottak, az egyi- ; amivel kiküszöbölnek a hatarallomasoknal uralko 
két Északról Délre, Németországon, Csehszlovákián, , eddigi rendszert, amely úgy a szemelj, mim a 
Ausztrián, Magyarországon, Jugoszlávián keresztül teherszállítást megnehezítette. Ugyancsak tervbe 

összekötve Lengyelországot és a balkán államokat 
is a szaloniki kikötővel.

A másik vonal Németországban, Lengyelorszá 
gon és Románián keresztül a

vették e vonalokon dolláralapon történő egységes 
nemzetköri tarifa életbe léptetését olymódon, hogy 

imoan. j^eugveiuioz.»- a teherszállításnál nemcsak a vasúti tarifa foglal- 
gon es Romanian Kérészem a Fekete Tenger felé, tatna benne, hanem azok az S. M R. ha]o®a^ 
a Földközi Tenger kikötöjein keresztül Törökorszá- ! manyok is, amelyek a torok, görög, g> AP 
gon és Egyiptomon keresztül, kötne össze az északi . kikötőkbe vannak irányítva, 

államokat a keleti államokkal.

Csökkent a magyarországi bankjegy- 
forgalom. Budapestről jelentik : A Magyar Nem­
zeti Bank bankjegyforgalma a június 7-iki kimuta­
tás szerint 22.626.41 o pengővel csökkent. A teljes 
bankjegyforgalom 406.013.734 pengő.

Németországban felemelték a hivatalos 
bankkamatot. Berlinből jelentik : A Német Biro­
dalmi Bank ma 5 százalékról hat százalékra emelte 
fel a váltóleszámítolás! kamatlábat. A kamatlábeme­
lést, amely váratlanul érte a piacot, a német Jegy­
bank helyzete és a pénzpiacon mutatkozó krízis
tette szükségessé. , . ,,

Nemzetközi Linoleum-kartell alakult.
Berlinből jelentik : Európa valamennyi linóleum- 
gyára berlini székhellyel nemzetközi kartellt ala­
kított, melynek az a célja, hogy a világpiacokon az 
árakat egyöntetűen szabályozza és a fogyasztókerü­

leteket az egyes államok között felossza. A kartell- 
ben az Egyesült-Államok linoleumgyárai nincsenek 
benne.

A magyar-osztrák kereskedelmi szerző­
dés revíziója. Budapestről jelentik : Megírtuk, 
hogy a magyar kormány hozzájárult a Magyar- 
ország és Ausztria közötti kereskedelmi szerződés 

; revíziójához. A hozzájárulás magyar gazdasági kö- 
! rökben nagy feltűnést keltett. A gyártulajdonosok,
’ a malomipar kivételevei kimondottak desintere-ss- 
I mentjüket. Mezőgazdasági körökben azonban ki- 
I váncsian várják az osztrák föltételeket. A gazdasági 
* élet vezetői kifogásolják, hogy mig máskor a kor- 
! many a kereskedelmi szerződések megkötése előtt 

érintkezésbe lépett az illetékes tényezőkkel, addig 
most mellőzte a gazdasági élet vezetőegyéniségeinek 
tanácsát.

Egyesült Közgazdasági és 
IaizáiögbaEk rt. jelentése

Tőzsde
A román pünkösd miattszünetel^^belföldi^dzaforgalom^

fálaiapae 1927 janms 13 (Rador)
Devizák Kolozsvár

b
ÜJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Ciuj. Sír. Baron L. Pop 10

Zürich .... 
Newyork . . 
London ....
Paris.............
Milano ....
Prága........... ..
Budapes t . . 
Belgrád ....
Bukarest . . 
Varsó......
Becs ......
Berlin ....

Zürich Paris Buka­
rest

Buda­
pest Bscs 1 Prága New­

york
n vitás 1 zárlat

4til 1 11034 1 13675 649d/4
5^0 520 57370 71075 337672
252550! _____ 278672 345087 16405
203620 203620 ____ 22477a 27847a 13235
2865 2868 ------- - 31627z 3926 18662
1540 1540 _____ 169920 2105 —

9065 9065 — 12383 589
91350 1008 1248 5940
308 1515 389 42074 1990
5810 5810 6420 7944 3763/4
731750 7316 ____ 8070 — 47472
12320 12321 — 13597 16838 79987

Száz lei flrifllffama: Zttrich (utó) 308, Pária 1515, Budapest 339, Bécs 42025, Frág, 1990.

KönyvGKj j pKoio/ svári Takarékpénztár és Hitelbank Rt.
- . * * 1 M 4- 1rDÍ 1 • I í --—————-i c* ~\ fovnclváoÁrhpIv6Hamiket mindenkinek olvasnt kell:

Hatvány Lajos: Urak és Emberek I-II.
Maxiin Gorkij : Az Artomonovok 
Kosztolányi Dezső: Édes Anna
St. Zweig: Amok .............
Zsolt Béla : Házassággal végződik 
Nagy Endre : Lukits Milos kalandjai

Zsák és ponyva
eladás és kölcsönzés.

Kárpitos kellékek, zsinegek, 
kertiernyők, szalmazsákok e

Boskovics József, Cluj
Str. Regina Maria 15. Telefon 91 *

N

-t B’-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez
, T • 11_ A__ « 1-4-A 1 n TTOC-nt TTIP I I P.TT,_

rékpenztar
régenben és népbank r zett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett.

Zongora - occasio
BSVS2S S*íí SÄffÄ?, irsi
STERNBERG zongoranagyáruháza, ORADEA,
° B«to. Reg. Férd. 14. - Fióküzlet: BUDAPEST______________
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APEOHTB BETEGEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lei. vastagabb betű- 

i vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állást- 
! keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
: előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbítunk 1 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek dija j 

250 lej, előfizetőknek 150 iej.

borotva
borotvaszappan 

borotvafenő szíj 
fcorotvaecset

„UNICUM“ Kun, Ciuj,

önborotváló készülék 
őnborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok
Calea Victoriei 2. szám

Kereskedők figyelmébe!
AjánlokErdélyszerte elismert 
a nagyváradi rabbinátus által Hechscherrel ellá­
tott, legtisztábban kezelt és frissen olvasztott

libazsírt
Friedmann Sámuel — Cradea-Mare

Cuza Voda 6.
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Intelligens németül be­
szélő izr. urileánv orto­
dox zsidó családhoz gyer­
mekek mellé vagy házi­
kisasszonynak ajánlkozik. 
Háztartásban jártassággal 
bir. Címet ikiadó továbbit.

2792

Üzletfelosziatás miatt 
egy jókarbanjievő négy- 
üiéses autó igen jutá­
nyosán eladó. Értekez­
hetni dr. Sebestyén és 
dr. Fischer ügyvédek 
irodájában, Piata Unirii 
20. sz. alatt.

Intelligens fiatalembert 
szakmunkára betanít és 
alkalmaz Dibela kötöttáru- 
gyár, Str. Closca [Fecske- 
utca S. 2793

Zeneileg képzett lyrai 
tenor, elsőrendű kántor, a 
nagyünnepekre előimád- 
kozói állást keres nagy
hitközségnél, ihol esetleg
kórussal rendelkeznek, szi­
ves megkereséseket ,.Bo- 
senblatt tanít/ány“ jeligé­
re a kiadóba kér.

Ezüstöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

Tacamul
ezüstáru és evőeszköz­
gyár, Cluj, Str. Jorga 

Íl-a.

Keresek két vagy bárom 
szobás, konyhás, fürdő­
szobás etc. modern lakást, 
a város bármely részében. 
Megkereséseket „ Csendes 
lakás-4 jeligére a kiadóba 
kérek. 2787

Kereskrdelmit végzett 
fiatalember állást keres. 
Cim a kiadóban.

Legjobban tisztit
férfi szalnia- 
és panama-

kalapo­
kat

_ FEHÉR.
I Str. Memorand. 21 

(v. Unió-u.)

Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cegeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági. irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Dr. Mandel, Strada 
Batiu (v. Kötö-u.) 3. Tele­
fon 831.

Jabenita sósfürdőn "'£2 
vendéglő junius 15-én 
megnyílik.

Előnyös fizetési feltételek mellett
vásárolhat

I

áruházában> CIujf Deák Ferenc-u* 14* E
yortl, . ' Aíz női és férfi szövetekben, selymek- _ QlCSf) szabot,!: arakT b!ö" U
IN agy Válasz iCK ben, vásznakban és szőnyegekben. ^ V/ILOU nyos iizetesi teltételen ;»
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'A Ab. a múlt évben megnyílt s kitünőenSzovata turdon beváitnö:.naiN úri panzió

a villa SPERANZA-ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

junius havában megnyílik.
áss BBMna—BBM

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágosítással és kívánatra prospektussal szolgál, előjegy­
zést elfogad dr. Krausz Józsefné, főrabbiné, Diciosan- 

martin (Dicsősztmárton)
iaeeee*H

Tennis nadrág 500 L 
Vászon-öltönyök 

Lüster-saccók
NEUMANN M. Cluj férfi- éa 

fiu-ruha áruháza, 
Piata Unirii 14.

Gyermekének
könyvet vegyen vizsga­
ajándékul. 10 zsidótár- 
gyu könyvet 120 lejért.

Dániel könyve magyar fordításban. — Kiss József 
regénye : Jokli. — Zengő hárfa, (verses könyv). — 
Sokolov: Uj zsidó. — Panet: Utazásom a Szent­
földön. — Marton : A zsidó nemzet Erdélyben. — 
Kabbalisták és csodatevők. — Gorelik : Cion és 
gólusz. — Palesztinái útmutató. — Tóra és cionizmus.
Leszállított áron kaphatja a következőket:
Heine : Bacharachi rabbi (75 lei helyett)
Fürth M.: Gyuri gróf (mesék és elbeszélések 

zsidó gyermekek részére(75 helyett) 
Silbermann: Egy zsidó gyermek története (80

lej helyett)...................................... 50
Az olcsó könyvcsoport és a három leszállított áru 

könyv együttes ára 2G0 lej és portóköltség.
Megrendelhető : Uj Kelet könyvosztá yában
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A legkivá óbb

PeHessg ioss- 
Apretura, 

Taippoiitar,
valamint minden cipész- 
ipaihoz szükséges vegyi 

termékek a

Zongorák
Bösendorfer, Wirth, Hoffmann, Produktiv, 
Genossenschaft, Parttart, stb. stb. világmár­
kás zongorák, előnyös kötés folytán, igen 

olcsó árban kerülnek eladásra

részletre Is,
Bösendorfer és Wirth világmárkás zongorák 

gyári képviselete

Rosenberg,
zotige raraktár, Cluj, C. Victoriei 5.

készítmények.
Gyártja:

Hazéh és Sámson
Claj, S.r. Regina Maria8 
Telefon 7-; 9. — Kapható 
minden jobb börüzletben

10 válogatott könyv
Gyönyörű regények, színda­
rabok, értékes tanulmányok,
Palesztina, Egyiptom rész­

letes leírása az

Uj Kelet könyvsorozatában:

Ignotus : 
Dosztojevszkij : 
Kassák Lajos: 
Wilde Oszkár:

Az olcsó könyvcsoportba tartoznak :
Szabó Imre: Zsidó Almanachja (1927)

Olvasásközben, tanulmányok 
A föinquisitor, regény 
Misilló királysága, regény 
Az emberi lélek a szocializ­
musban

Bücher Clausen : Heine Inga, regény 
Tábori Róbert: A negyvenéves férfi, regény 
Schopenhauer: A szerelem metafizikája 
Zoltán Sándor: Örvény, dráma 
Ben Ami: Palesztina—Egyiptom út­

mutató.
A szenzációs könyvsorozat a .a — portókölt­

ségen kívül — százhúsz lej. Megrendelhető 
levelezőlap utján az Uj Kelet könyvosztályában 
(Cluj, Strada Baron L. Lop 10.) Kolozsvári 
olvasóink az Uj Kelet kiadóhivatalában vehetik
meg a sorozatot 
házhoz küldjük

levél, vagy telefon-rendelésre

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L, Pop (volt Brassai-u.) 10. sz.

%zetkesaiősé?r# ki j
hivatal ás nyomj

^.Kolozsvár, St. Ej
t Pop (Brassai-utc^

Telefon: 
a-verk. és kiadóhivl

9-77 1

N. Sz.
5$ »vés szám ára pl afvaron és vidékei! 
f^fearesiben is

1527 junius 15

Az utóbbi evei 
legnagyobb betegsl 
hiányzott belőle aj 
indultak egymás 
Hiányosan átgondd 
világnézetek harci 
natnyi hatalmi érj 
kát a kormányzás] 
be: ez a harc is 
A politikai aréna il 
amelyben a napotj 
a többi pártok 
nap körül kerin< 
néha dühös türelr 
határozott és tiszt 
távolságban. Eszd 
lehetett, mert ml 
kíméletlen harc aj 
kis morzsáiért, (j 
viszonyok kitermj 
musu speciális kai 
zonysága annak, il 
determinálta nálj 
kérdését.

Am ez a rendi 
hét és olyan -zord 
robbanthat ki, mii 
tes szombat éj szál] 
nisztériumokban, 
kétségtelenné váll| 
végeredményben 
kel megszerzett él 
ilyen lelkiismereti 
lanul áll az eurój 
hisszük, hogy mel 
a fantasztikus szá| 
jeli lázas pénzoszt 
de hogy nagyszs 
az ma már kétség 
rendszer, amely 
szinte teljesen kid 
és az egész állami 
mány szolgálatáig

Az elmúlt éve 
gal megismételheti 
példájukon mindé 
a híres kiszólást: [ 
nemcsak a látszat) 
hogy nem a kon 
az államért, kané] 
rekért. Az a sok 
közgazdasági és s| 
rivóan nyilatkozó 
ebben az önző és] 
rendszerben leli ij 
rendszer, ha tóvá] 
teljes morális és 
országot.

Vissza az eszi 
zetlen harcához ! 
szelleméhez! Ez 
denkinek, aki azt 
ban a tisstesség 
tisztítani a politil 
párthatalmi érdél 
éhes mitläuterek 
helyet adjanak 
harcának.

A román beid 
.jogosítanak fel « 
vausra. Nem rajzd 
hogy az általunk] 
vagy holnap me£ 
ilyesmi csak lasst 
érhető el. De azt] 
t alánul kezdetét


